

美国经济衰退担忧重创东京股市

# “黑色星期一”亚太股市全线遭重挫

受美国近日经济数据屡现疲软、投资者担心美国经济陷入衰退的情绪影响,日本东京股市5日出现恐慌性抛售,日经股指下跌点数创历史纪录。有分析师称“市场上出现了外国机构投资者、对冲基金及日本个人投资者竞相出逃的局面”。

## 日韩股市相继触发熔断机制

继上周五大跌后,5日早盘东京股市再现暴跌。至收盘时,日经股指跌幅12.4%,东证股指大跌12.23%,已抹去2024年以来全部涨幅。

2日,日经股指下跌2216.63点,跌幅超过5.8%。随后收盘的美国纽约股市也全线下跌,令本周东京股市下行压力进一步加大。5日东京股市开盘不到一小时,日经股指就下跌超过2000点。下午交易时段大盘进一步出现恐慌性下跌。

至收盘时,日经股指下跌4451.28点,下跌点数创历史纪录,收于31458.42点;东证股指下跌310.45点,收于2227.15点。这也是日经股指首次在单个交易日下跌超过4000点。从板块来看,东京证券交易所33个行业板块当天全面下跌,其中多数板块跌幅超过10%。

8月1日以来,东京股市已连续3个交易日大跌,日经股指3个交易日累计下跌7600多点。而7月19日日经股指尚收于40000点关口上方。

当天,由于投资者恐慌性抛售涌现,大阪交易所日经股指和东证股指的期货交易因超过规定跌幅一度触发熔断机制,被迫暂停交易。

韩国股市方面,5日下午1点左右,韩国科斯达克指数(创业板指)率先跌达8%触发熔断,紧随其后,韩国综合指数也在下午1点15分左右下跌8%触发熔断机制,交易暂停20分钟。韩国科斯达克指数(创业板指)在恢复交易后跌幅进一步扩大至9%。另一个此前涨疯了亚太股市——印度SENSEX30指数低开2.96%报78588.19点。



8月5日,一个行人走过东京显示实时股价的电子屏幕 新华社发

## 原因一 担忧美国经济衰退

东京股市缘何出现恐慌性抛售?此间媒体和分析师普遍认为,触发东京股市连续大跌的原因首先在美国,特别是美国经济或衰退的疑云令全球市场出现剧烈震荡。

美联储7月31日结束为期两天的货币政策会议,暗示可能在9月降息。由于高利率给美国经济带来的负面效应不断显现,一些经济学家担忧,美联储降息行动太慢可能给美国经济造成风险。

数据显示,美国7月制造业

指数为46.8,大幅低于6月的48.5,进一步远离50的荣枯线,显示美国制造业进一步萎缩;6月制成品新订单环比下降3.3%,而5月为环比下降0.5%;7月非农部门新增就业岗位显著低于市场预期,而失业率则高于市场预期。

一系列经济数据不及预期,市场对美国经济或陷入衰退的忧虑不断加重,纽约股市三大股指道琼斯工业平均指数、标准普尔500种股票指数和纳斯达克综合指数1日、2日连续下跌。

## 原因二 近来日元急剧升值

其次,日元急剧升值令东京股市遭遇双重打击。7月上旬投资者对美国前景尚存乐观幻想之时,东京外汇市场日元对美元汇率一度跌至1美元兑161日元,成为自1986年12月以来的最低水平;5日东京外汇市场日元汇率一度升至141日元,一天的升值幅度超过4%。最近一个月,日元对美元汇率升值幅度超过11%。

专家认为,本轮日元急速升值缘于两大因素叠加。一方面,美

国经济衰退预期导致美元对全球主要货币全面大幅走软;另一方面,日本央行日前意外加息,令此前盛行的“卖日元买美股”的行情出现逆转,特别是投资者对日本央行未来或继续加息的预期加强,加重了日元升值压力。

分析人士认为,“震源地”美国的股市跌幅并没有日本这么大,有可能源自日本投资者的“过度恐慌”,也有可能预示着美国市场将继续大幅震荡。

据新华社、北京日报

## 相关新闻 日元对美元汇率升至7个月高位

日元对美元汇率5日一度上涨至1美元兑换141日元上方,达到至少7个月来高位。

据日本共同社报道,随着日本与美国之间利差有望缩小,投资者买入日元卖出美元的势头增强。报道认为,出于对美国减速的担忧,市场对美国联邦储备委员会年内降

息的预期进一步增强。美国劳工部2日公布的7月就业统计数据,非农业部门的新增就业人数低于市场预期,失业率上升。

报道援引外汇经纪人的话说:“出现了一种看法,即美联储可能不得不大幅降息。”

在日元对美元汇率上升的

同时,日本股市日经指数5日继续大幅下挫,比上一交易日下跌4451.28点,下跌点数超过1987年美国股市“黑色星期一”次日的3836点,刷新历史纪录。日经指数当天报收于31458.42点,跌幅12.4%,创今年新低。

据新华社

## 健全社保体系,未来养老金怎么调?

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对健全社会保障体系作出全方位部署,提出“健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度,扩大失业、工伤、生育保险覆盖面,全面取消在就业地参保户籍限制”。

“这是提升我国社会保障水平、发展多层次养老保险体系的必要之举,也是增进人民福祉、推进经济社会高质量发展的迫切需要。”中国社会保障学会会长郑功成表示,按照全会部署,要优化制度设计,提高社会保险制度的包容性和适用性,分层分类分步将各种劳动者纳入社会保险制度。

记者从相关部门获悉,目前,绝大多数省份已取消参保户籍限制,各类灵活就业人员可在户籍地或就业地参加养老保险;除个别超大城市外,大部分地区已落实居住证参加医疗保险政策。为补齐部分劳动者工伤保险短板,在7省市平台企业开展的新就业形态就业人员职业伤害保障试点,已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示,未来将进一步深化社会保障制度改革,增强社会保障可及性,将更多的人群纳入覆盖范围。扩大新就业形态就业人员职业伤害保障试点。完善社保关系转移接续制度,统一规范有关政策、待遇标准

等,促进劳动力和人才流动。

养老金高低,关系亿万老年人生活质量。《决定》强调,健全基本养老保险、基本医疗保险筹资和待遇合理调整机制,逐步提高城乡居民基本养老保险基础养老金。

人力资源社会保障部表示,将增强社会保障可持续性,夯实稳健运行的制度基础。推进企业职工基本养老保险全国统筹,完善统筹资金调剂机制。积极发展第二、三支柱养老保险,全面推开个人养老金制度。健全城乡居民养老保险制度,鼓励多缴多得、长缴多得。

“加快完善养老保险全国统筹,有利于在更大范围发挥养老保险共济功能,更好确保基本养老保险按时足额发放。同时发展二、三层次养老保险,实现保障方式多样性。”郑功成认为,特别要注重将城乡居民养老金改革置于重要地位,提高广大农民的参保质量,缩小不同群体间的待遇差距。

在待遇调整方面,《人力资源和社会保障事业“十四五”规划》明确,综合考虑物价变动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况等因素,完善职工基本养老保险待遇水平调整机制;全面落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制,逐步提高城乡居民基础养老金标准。

据新华社

## 两名在菲遭绑架中国女子获救 营救过程中一警察中弹身亡

8月3日,菲律宾国家警察反绑架大队成功解救两名遭绑架的中国女子。8月2日,报道称两名中国女子在卡卡蒂市遭绑架,绑匪向受害人家属索要5000万元人民币赎金。家属向中国警方报案并在中国驻菲大使馆的协助下向菲当局报案。

3日,当地警方锁定受害者及绑匪位置。随后前往一栋别墅展开营救行动。行动期间,绑匪朝警察开枪导致一名警察中弹身亡,另一警察受伤,警方逮捕两名绑匪并搜出两把手枪、毒品和刀具等。警方正在调查是否还有其他人涉案。

据红星新闻

## 以总理称停火谈判有进展被拜登怒怼

据以色列媒体披露,以总理内塔尼亚胡上周与美国总统拜登讨论加沙地带停火谈判时遭拜登怒怼。

以色列第12频道电视台3日爆料,内塔尼亚胡1日与拜登通电话,表示“停火谈判正在取得进展,(以方)已经派遣一支代表团”。而拜登“爆粗口”回应道:“别再跟我胡扯了。”

在美国、埃及和卡塔尔斡旋下,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就加沙地带停火和释放被扣押人员进行谈判,已持续数月,没有取得突破。谈判陷入僵局的同时,以军在加沙地带攻势不减。而且,哈马斯领导

人哈尼亚7月31日在伊朗遭暗杀。哈马斯和伊朗指认暗杀是以方所为。

多名了解谈判情况的消息人士告诉以色列第12频道电视台,按内塔尼亚胡目前的立场,谈判无法取得真正进展。以方“只是走个过场,是在浪费时间”。

针对媒体曝出的消息,以色列总理办公室回应称,匿名信源泄露出的虚假信息误导了公众,内塔尼亚胡同意停火协议框架,但哈马斯提出大量修改意见,阻碍协议达成。以总理办公室同时重申内塔尼亚胡的立场,称他希望美国不要干涉以色列内政。

据新华社

# 韩国越来越多父亲休育儿假

韩国政府最新统计显示,该国今年上半年休育儿假的员工中,将近三分之一为男性。这是有相关记录以来,这一数字首次超过30%,显示韩国越来越多父亲享受育儿福利并承担相应职责。

根据韩国雇佣劳动部4日发布的统计,今年1月至6月,韩国共有69631名员工休育儿假,其中约32.3%为男性,为有相关记录以来首次超过30%。不过,这项统计主要涵盖企业员工,不包含公务员和教师。

今年上半年韩国休育儿假的

员工数量比去年同期增加3.2%。具体而言,女性员工为47171人,比去年同期减少1.8%;男性员工为22460人,比去年同期增加15.7%。

值得关注的是,韩国休育儿假的员工中,男性占比近年来大致呈增多趋势:2016年占比为8.7%,2017年为13.4%,2019年为21.2%,2021年为26.2%,2022年为28.9%,2023年为28%。

观察人士注意到,韩国不同企业对男性员工休育儿假的鼓励政策不同,目前大企业明显比小企业“更有积极性”。在员工规模超

过1000人的大企业中,今年1至6月休育儿假的员工中,男性占比为43.5%;在员工少于100人的小企业,这一比例为22.7%。

低生育率和人口老龄化问题已成为韩国面临的严峻挑战。近年来,韩国投入大量资金鼓励生育,包括提供现金补贴、保姆服务和支持不孕症治疗,但总和生育率还是不断下降。

韩国总统尹锡悦6月19日宣布从当日起韩国进入“人口紧急状态”,强调要全力应对低生育率问题。

据新华社

## 天天出彩

### 体彩超级大乐透(24090期)

开奖结果:	02 03 06 28 33 + 07 11
本期中奖情况	
奖级	中奖注数 每注金额
一等奖基本	6注 10000000元
追加	2注 8000000元
二等奖基本	82注 180349元
追加	22注 144279元

### 体彩排列3(24208期)

中奖号码:	9 7 3
投注方式	本地中奖注数 每注奖金
直选	938注 1040元
组选3	0注 346元
组选6	4329注 173元

### 体彩排列5(24208期)

中奖号码:	9 7 3 7 1
奖级	中奖注数 每注奖金
一等奖	54注 100000元